Musterlösung
12. Jgst.

1. Klassenarbeit

Datum:  29.09.2008




Klasse: HBF

Fach: Mathematik


Thema:  
Kurvendiskussion ganzrat. Funktionen; 

Ableitung (inkl. Produkt- & Kettenregel)
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1.)
Ableitungen

Bilden Sie die 1. Ableitung zu folgenden Funktionen:
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Lösung:

a)
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2.)
Steigung einer Funktion
Berechnen Sie die Steigung der Funktion f(x) im Punkt P:


a)
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Lösung:

[image: image32.wmf](

)

(

)

1

'64'1642

x

fxxfm

=

=-¾¾®=-==



b)

[image: image33.wmf](

)

(

)

2

1

232

fxxP

x

=-


Lösung:
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3.)
Tangentenermittlung
Berechnen Sie die Tangente der Funktion f(x) an den Graphen 

unter den gegebenen Bedingungen:


a)
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Lösung:
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Lösung:
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Die roten Graphen stellen dieTeilaufgabe a) dar, 

die blauen Graphen die Teilaufgabe b).
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4.)
Untersuchung einer ganzrationalen Funktion
Führen Sie bei folgender Funktion  
[image: image39.wmf](
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eine Untersuchung nach folgenden Kriterien durch:

a)
Bestimmen Sie die ersten drei Ableitungen der Funktion.

Lösung:
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b)
Welche Symmetrieeigenschaft besitzt die Funktion? (Begründung!)

Lösung:
Es liegt keine Symmetrie vor, da gilt:
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c)
Ermitteln Sie die Nullstellen.

Lösung:



[image: image42.wmf](

)

2

2

1

2

3

23

11

0

1

93

11

010

93

114

0,330,75

399

2

0,22

9

4,891,89

fx

xx

x

xxx

x

xx

æö

==

--

ç÷

èø

Þ=Ù--=

±+

±

Þ=»

Þ=Ù=-


d)
Berechnen Sie die Extremwerte.

Lösung:
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e)
Wo liegen die Wendepunkt(e)?

Lösung:
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f)
Zeichnen Sie den Graphen der Funktion.

Lösung:



h)
Wie lauten die Grenzwerte von f(x) für 
[image: image46.wmf]x

®±¥

 ?

Lösung:



[image: image47.wmf](

)

(

)

32

32

11

limlim

93

11

limlim

93

xx

xx

f

xxx

x

f

xxx

x

®¥®¥

®-¥®-¥

æö

=®¥

--

ç÷

èø

æö

=®-¥

--

ç÷

èø


5.)
Anwendungen zur Kurvendiskussion

Ein kegelförmiger leerer Behälter wird mit Wasser gefüllt. 

Der Wasserstand steigt nach der Formel 
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Die Höhe des Wasserstandes h wird in cm gemessen.


a)
Wie hoch steht das Wasser 10 Minuten 

nach Füllbeginn

Lösung:
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b)
Wann ist der Behälter voll?

Lösung:
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c)
Wie schnell steigt das Wasser 10 Minuten nach Füllbeginn?

Lösung:
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6.)
Fragen zur Differentialrechnung
a)
Warum muss zur Ermittlung eines Extremwertes einer 

Funktion die erste Ableitung mit Null gleichgesetzt werden?

Lösung:
Eine Funktion kann nur an den Stellen einen Extremwert besitzen, an 

denen die Steigung m = 0 gilt; 

da die Steigung mittels der ersten Ableitung f’(x) zu bestimmen ist, 

folgt automatisch die Bedingung:





f’(x)   =   m   =   0


b)
Erklären Sie die Vorgehensweise bei der Produktregel.

Lösung:
Ableitung 1. Faktor, die übrigen Faktoren werden ohne abzuleiten erfasst

+ Ableitung 2. Faktor und Erfassung der übrigen Faktoren 

+ Ableitung 3. Faktor ...

Ergebnis: 

Das Produkt wird Faktorweise abgeleitet, während die jeweils übrigen 

Faktoren einfach nochmals hingeschrieben werden


c)
Wie müsste die Ableitung von f(x) bei drei Faktoren lauten?
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Lösung:
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